

అనిమిదవ పాఠం

الدرس الثامن

సమాజులో మరచిపోవుట

السهو في الصلاة

ఎవరైనా సమాజులో మరచిపోతే, అంటే; సమాజులో ఏదైనా అదనపు కార్యం లేదా ఏదైనా కొరత జరుగుతే, లేదా అలాంటి అనుమానం ఏదైనా కలుగుతే సమాజు చివరిలో రెండు సజ్జాలు చేయాలి. వీటిని సహ్ వ్ సజ్జా అంటారు.

మరచిపోయి సమాజులో ఏదైనా హెచ్చింపు జరిగినప్పుడు, అంటే; ఖియాం, లేదా రుకూ, లేదా సజ్జా లాంటిదేదైనా ఎక్కువ చేసినప్పుడు సలాం త్రిప్పిన తరువాత రెండు సహ్ వ్ సజ్జాలు చేయాలి.

ఒకవేళ మరచిపోయి సమాజులో ఏదైనా కొరత జరిగినప్పుడు అంటే; సమాజులో చేయవలసిన ఏదైనా కార్యం చేయక, చదవ వలసినది ఏదైనా చదవక కొరత జరుగుట. ఒకవేళ అది 'రుకున్' అయితే, దాని రెండు స్థితులు: 1) ఆ 'రుకున్' ఏ రకాతులో మరచిపోయాడో దాని తర్వాత రకాతు ఆరంభానికి ముందు ఆ విషయం గుర్తుకు వస్తే, వెంటనే ఆ 'రుకున్' నెరవేరుస్తూ, ఆ రకాతులో దాని తరువాత ఉన్నవాటిని పూర్తి చేయాలి(1). సలాం తింపేకి ముందు సజ్జా సహ్ వ్ చేయాలి. 2) ఆ 'రుకున్' ఏ రకాతులో మరచిపోయాడో దాని తరువాత రకాతు ఆరంభానికి ముందు ఆ విషయం గుర్తుకు రాకుంటే ఆ రకాత్ కానట్లే లెక్క. ఇప్పుడు చేస్తున్న రకాతే దాని స్థానం తీసుకుంటుంది(2).

మరచిపోయిన రుకున్ సలాం తరువాత కొద్ది క్షణాలకే గుర్తుకు వస్తే, పూర్తి ఒక రకాత్ చేసి, సలాంకు ముందు సజ్జా సహ్ వ్ చేయాలి. తొందరగా గుర్తుకు రాక, అలస్యంగా గుర్తుకు వస్తే, లేదా వుజూ భంగమయితే తిరిగి పూర్తి సమాజు చేయాలి.

ఏదైనా వాజిబ్ ఉదాహరణకు మొదటి తషహుద్, మరచిపోతే సలాంకు ముందు సజ్జా సహ్ వ్ చేస్తే సరిపోతుంది.

ఇక అనుమాన స్థితికి గురైనప్పుడు; ఈ అనుమానం రకాతుల సంఖ్యలో ఉంటే, ఉదా: రెండు రకాతులు చదివానా లేదా మూడూ? అని సందేహం కలితే, తక్కువ సంఖ్యపై నమ్మకం ఉంచుకొని, మిగత రకాతులు పూర్తి చేసుకోవాలి. సలాంకు ముందు సజ్జా సహ్ వ్ చేయాలి. ఒకవేళ రుకున్ విషయంలో సందేహం కలుగుతే, దాన్ని చేయలేని కింద లెక్క కట్టి, దాన్ని నెరవేర్చాలి. దాని తరువాత రకాతులు చేసుకోవాలి. సజ్జా సహ్ వ్ చేయాలి.

1 దీని ఉదాహరణ: ఒక వ్యక్తి మొదటి రకాతులో ఖరాత్ తర్వాత రుకూ మరచిపోయి రెండు సజ్జాలు కూడా చేశాడనుకుందాము. రుకూ సమాజు 'రుకున్' లలో ఒకటి. ఇక అతడు రెండవ రకాతు కొరకు నిలబడ్డాడు కాని ఖరాత్ ఆరంభానికి ముందే అతనికి మరచిపోయిన రుకూ విషయం గుర్తొచ్చింది. అప్పుడు అతను రుకూ చేయాలి, రెండు సజ్జాలు చేయాలి. మళ్ళీ రెండవ రకాతు కొరకు నిలబడి యథా ప్రకారంగా సమాజు పూర్తి చేయాలి.

2 దీని ఉదాహరణ: ఒక వ్యక్తి మొదటి రకాతులో ఖరాత్ తర్వాత రుకూ మరచిపోయి రెండు సజ్జాలు కూడా చేశాడనుకుందాము. రుకూ సమాజు 'రుకున్' లలో ఒకటి. ఇక అతడు రెండవ రకాతు కొరకు నిలబడి, ఖరాత్ ఆరంభించిన తర్వాత గుర్తుకు వస్తే అతని ఆ రకాతు, ఎందులో అతను రుకూ మరచిపోయాడో అది కానట్లే. అందుకు ఈ రెండవ రకాతు మొదటి రకాతు స్థానంలో ఉంటుంది.